



中国(青岛)国际博士后创新创业园外景。



中韩交流合作国际客厅。

五大产业集群风生水起 创新发展生态助梦想远航

青岛是一座青春之岛,是一个正在创业的城市,是城市中的“独角兽”。青岛通过创业这个主题,把城市发展所需的人财物等各类创新创业的要素,更快更多更好地集聚起来,面向更大的市场空间,优化配置资源,推动实现以更高水平开放引领高质量发展。

创业城市的过程,就是青岛发挥“双节点”价值,深度融入“双循环”新发展格局,实现更高水平开放发展的过程。作为青岛内联外通的中央活力区,城阳是青岛未来的品质之城,活力之区,是青岛创业城市建设当仁不让的“急先锋”。城阳正在全力打造产业链、资金链、人才链、技术链“四链合一”和优质高效的政务服务环境“4+1”创新发展生态,成为让创业因子茁壮成长的热带雨林。

升级产业链,集聚产业集团军。城阳重点培育壮大高端装备制造、新能源新材料、医药生物健康、新一代信息技术、现代服务业这“五大产业集群”,推动上下游产业协同“固链”、借力工业互联网“强链”、发力双招双引“补链”,形成强大北部城区的高质量发展产业高地。

激活资金链,用活市场逻辑、资本力量。今年设立阳光创新投资中心,上海涌津5天落地4只基金,软银中国1天落地,“城阳速度”震惊全球创投风投圈,2020年新增备案基金25只,实缴到位59亿元居全市第一,全区备案基金总数达40只,总备案规模达206亿元。新增上市企业4家,企业上市增量、增速均领跑青岛,资本之水浇灌着阳光沃土,助力企业远飞高飞。

培育人才链,打造人才强磁场。人才是第一生产力。城阳读懂企业对人才的渴求,出台《促进中央活力区建设十二条人才支持措施》和六条“硬核”举措,让人才发展有舞台、人才创业有资本、人才生活有补助、人才安居有保障、人才工作有地位、人才身边有服务。城阳区人才共有产权房政策,有效激发城市活力,带动产业发展。

畅通技术链,成全创意创新创造。城阳区持续优化创新生态,坚持以搭建平台厚植创新沃土,以推动成果转化实现价值倍增、以技术迭代升级引领跨越发展。今年加大企业技术改造奖补力度,全力支持企业技术研发、科技攻关。前三季度,全区技改投资增长27.7%(高新增长434.1%)。

营造阳光生态,培育发展沃土。优惠的政策众人皆可,良好的生态万里挑一。城阳坚定不移为企业站台,坚定不移顶格倾听、顶格协调、顶格推进,坚定不移兑现惠企政策,在全市率先采取政府购买服务的方式,倒逼惠企政策落实,启动了党政群机关履约情况专项清理,坚决查处“新官不理旧账”。

城阳实施重大项目资源“阳光发布”,把项目资源列出来,让投资者一目了然,自己来决定要不要投、怎么投、怎么干,有效防止了腐败发生,企业家们纷纷奔着阳光而来。

城阳坚持“不用找人、一次办好”,深化行政审批制度改革,实行容缺受理、告知承诺审批,实现了一天即拿证,拿地即开工、建成即使用。城阳的承诺是,管住该管的、放开能放的、激活希望的、控制约定的、帮助能帮的,阳光无处不在,服务永远在线。

“投资青岛,就是投资国家战略!”过去的一年多,山东省委常委、青岛市委书记王清宪的这句金句叫响大江南北,众多选择青岛开启事业新局的“城市合伙人”往往会再跟一句——携手城阳,共赢阳光美好未来!

海浪拍打着胶州湾北岸的广袤沃土,城市发展过程中的能力和潜力构成一座城市的活力源泉。破局新格局、拥抱新机遇、培育新优势、焕发新生态,站在历史的交汇处,这里有最绚丽的舞台,这里是远飞高飞的平台,梦想在这里启航,在这里与世界融通交汇,也会在这里变为宏伟的现实。

完成全国首批国家装备制造业(轨道交通装备)标准化试点终期验收。“双招双引”强势推进,新签约重点项目25个、同比增长66.7%,计划总投资279.5亿元、同比增长89.3%。重点项目建设如火如荼,开工在建项目86个,总投资550.18亿。“动车基金谷”建设步入快车道。

抢占与深圳市高新技术产业协同发展高地成果丰硕。

累计引进深圳(粤港澳)项目62个,总投资额804亿元,城阳已成粤港澳优秀企业北上布局的“桥头堡”。深圳“阳光客厅”今年开厅,与深圳高新技术产业协同创新发展中心”揭牌,现场签约项目10个,总投资123亿元。“深圳企业家青岛行”签约城阳项目总投资82亿元,占全市签约项目投资总额的44.8%。“三大平台”项目建设进展顺利,深商青岛科创园启动充电桩产业布局,深商日韩贸易港启动新能源汽车板块交易,正威供应链预计全年实现贸易额120亿元。

抢占智慧农业引领乡村振兴高地实现新突破。

国家耐盐碱水稻技术创新中心申创取得重大进展,湖南、海南和青岛三个平行中心建设方案通过国家科技部专家评审论证。智慧农业应用场景加快形成,盐碱地稻作改良示范基地5000亩海水稻喜获丰收,为“土地改良+智慧农业”融合发展拓展了更加广阔的示范空间。中华拓荒人海水稻“十百千”工程全方位推进,国内10万亩海水稻示范种植亩产超千斤,100万亩盐碱地海水稻签约改造工作基本完成,在全国布局1000万亩盐碱地海水稻改造项目已明确目标和方向,全国土地数字化暨华为智慧农业物联网产业园建设有序推进。

抢占国际青少年足球发展高地再上新台阶。

获评全国人民足球优秀基层单位,“城阳经验”在全国推广,坚持世界眼光、国际标准,启动2023年亚洲杯青岛青春足球场建设,将带动周边8.8平方公里城市更新和产业升级,城阳由“青少年足球名城”向“足球名城”加速蝶变。足球场设施水平

持续提升,完成37所学校体育场地配套改造工程,白沙湾足球基地大型配套综合体、13处笼式足球场加快实施,中国足协(青岛)青训中心总部揭牌成立。2020中国·青岛时尚体育产业大会在城阳区举行。城阳区委主要负责同志作为唯一区市代表,在中国青岛时尚体育产业大会开幕式上作了题为《携手阳光城阳 引领体育时尚》的主旨演讲,全面推介城阳经济社会和时尚体育发展取得的成果,签署战略合作协议,城阳体育产业迈入高质量发展新阶段。

五大城市活力单元 激活城市焕新璀璨生活

去年底,国际著名智库麦肯锡公司形成的《青岛总体战略构想》,将北岸城区定位为青岛内联外通的中央活力区。

“内联外通”,从青岛的微循环上看,城阳处在青岛的地理交通中心,在空间布局上起到连通东西、贯通南北的作用,在产业发展上,更是成为承接主城区对外辐射带动的核心发力点。从大的角度讲,城阳地处东联日韩、西接上合的重要连接点,并且正在打造山东面向日韩开放的“桥头堡”和粤港澳大湾区优秀企业北上布局的“桥头堡”,这是城阳在“双循环”中肩负的时代使命。

“中央活力区”,是当前城市建设中最前沿、最时尚、最先进的现代城市形态,是资源要素整合量最大的区域,是开放水平最高的区域,也是最具活力的区域。城阳科学谋划、顶格部署,在全区打造青岛市专业足球场活力单元、城阳中心区地铁沿线活力单元、汽车北站活力单元、惜福镇中心活力单元、上马商业中心活力单元这五大城市活力单元,站在全市的高度打造活力的排头和源泉。

五大城市活力单元建设全面推进,从人有活力、产业有活力和城市有活力三个维度形成引领效应。城阳要在全世界广招“城市合伙人”,优质项目拔地而起,四海人才燃放创新创造的火花,营商软环境不断优化、城市硬环境提质升级,白天绿意

盎然、晚上流光溢彩已经成为市民生活的“标配”,尽享生态之优、生活之乐、城市之美。

五区协同发展 引领北岸城区垂直崛起

在青岛城市格局中,胶州湾的战略意义非凡,这里是青岛的母亲湾,城阳就位于胶州湾北岸。国际著名咨询机构麦肯锡形成的《青岛总体战略构想》,提出青岛要建设开放、现代、活力、时尚的青岛,分为东岸、西岸、北岸三个城区的定位。其中北岸城区要建设为青岛内联外通的中央活力区。这是着眼整个北岸城区未来发展规划的战略考量。

去年以来,城阳区位优势得到进一步放大,青岛功能区试点改革,让城阳区与青岛高新区、青岛轨道交通产业示范区成为协同融合、相互赋能、一体推进的发展共同体。今年以来,胶州湾综合保税区重新划归城阳,环海经济开发区也重整行装再出发。四大功能区布局北岸城区,让城阳拥有了更广阔的发展空间。这里面,蕴含着市委的深刻战略考量,就是希望城阳区和四个功能区成为一个发展整体,将北岸城区打造成为青岛经济新的增长极。

从功能定位上看,青岛高新区、青岛轨道交通产业示范区、青岛胶州湾综合保税区、青岛环海经济开发区四大功能区布局城阳,对外开放、政策创新、产业发展都有相应的平台和施展空间,城阳区加上四大功能区,在功能区改革进一步理顺职责定位后,正在成为分工明确同时协同并进的1+4发展共同体。其中,高新区要塑强创新硬核;轨道交通产业示范区要夯实产业基础、做足特色;综保区要当好开放“窗口”;环海经济开发区要打造城市新地标;城阳区要营造阳光生态,培育发展沃土,让功能区轻装上阵。

城阳区与四个功能区握指成拳、协同发展,推动基础设施互联互通、产业发展协同共进、对外开放携手共赢、创新平台共建共享,以“五花争放”实现“北岸齐香”。